



覃海洋获得“2023年世界泳联最佳男子游泳运动员”

荣膺“年度最佳” 覃海洋实至名归

2023年世界泳联“年度最佳”获奖名单的公布，来得较以往更早一些。北京时间10月24日凌晨，在匈牙利布达佩斯举行的一场官方颁奖仪式上，覃海洋获得了“2023年世界泳联最佳男子游泳运动员”的殊荣。再加上之前一天他刚揽入的本年度游泳世界杯总冠军头衔——覃海洋为中国游泳连续填补了两项空白。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

穿着临时借来的正装 喜获前所未有的殊荣

现阶段在男子蛙泳项目中已所向披靡的覃海洋，当他遇到一些并非在赛后现场、在泳池边举行的颁奖环节时，似乎就有些尚待适应了。举个最新鲜出炉的例子，此番赴欧洲参加三站游泳世界杯时，覃海洋没有带行李里备上正装，故当他得知要参加世界泳联的颁奖礼时，就只能临时抱佛脚了——赶紧找身边熟人借了一套。

“今年对我来说最自豪的事情就是打破了世界纪录，这是一个惊喜。更重要的是，我比去年有了更多的进步，这真的让我非常高兴。”覃海洋在颁奖礼上如此说道。2023年是他用实力和成绩让世界认识他的一年，是他在国际大赛上强势收割金牌、开疆拓土的一年。在拥有了诸多第一次的

经历后，面对类似的场面，未来覃海洋一定会更加有备而往，更加得心应手。

说回这次“年度最佳”的奖项，之于中国游泳，这确实是前所未有的获奖体验。无论男女，此前中国泳将一直未能染指世界泳联的“年度最佳”荣誉。所以，24岁的覃海洋这回是又当了一次“中国第一人”。

无论是以前的国际泳联，还是更名后的世界泳联，这一系列“年度最佳”的评选最初可追溯到2010年，且如今在游泳、水球、跳水、高台跳水、花样游泳、公开水域游泳这六大项中都会进行。另外，评选又会按照男运动员和女运动员、男子团队和女子团队（团队评选仅涉及花样游泳和水球）来进行细分。

近年来，世界泳联的“年度最佳”评选都采用“公众投票+委员会投票”的形式来进行。其中，委员会由两名退役运动员、一名教练、一名执委、一名记者组成。此番，一共有三人获得本年度世界泳联最佳男子游泳运动员的提名，除了覃海洋，另外两位分别是法国选手马尔尚和突尼斯选手哈夫拉维。

马尔尚此番并未参加三站世界杯，不过在今年夏天的福冈世锦赛上，他是赛会MVP（最有价值运动员）的获得者，不仅赢得了三枚世锦赛金牌（男子400米个人混合泳、男子200米个人混合泳、男子200米蝶泳），还打破了由菲尔普斯保持15年的男子400米个人混合泳世界纪录。

哈夫拉维是东京奥运会男子400米自由泳的冠军，他也没有去参加三站世界杯，不过在福冈世锦赛上，他收获两金（男子800米自由泳、男子1500米自由泳）一银（男子400米自由泳）。

2023年世界泳联最佳女子游泳运动员的荣誉，则由在仰泳项目中实现垄断的麦基翁获得。

返京后直奔冬训

当覃海洋穿着临时借来的正装在布达佩斯参加颁奖礼时，包括崔登荣教练、张雨霏在内的此番赴欧洲参加世界杯的团队大部队员，都已在目的地为北京的回国航班上。据了解，由于接到通知说要参加颁奖礼，所以覃海洋与领队就跟大部队员分头行动，要比教练和队友们晚一天回国。

2023年7月23日，那是福冈世锦赛游泳项目的开赛日，从那一天算起，至此次三站世界杯收官，时间刚好过去了整整三个月。在此期间，覃海洋比了50项次，包揽全部男子蛙泳单项金牌，共收获23金和2枚接力银牌。除了奖牌收获外，他还赢得了多项分量十足的头衔，不仅被评选为杭州亚运会的MVP（最有价值运动员），还成为了第一位获评游泳世界杯年度总冠军和世界泳联年度最佳男子游泳运动员的中国选手。

不过，竞技体育人总是在披星戴月的路上。崔登荣教练告诉记者，等他们在位于北京的国家体育总局训练基地内重新会合后，将进行一定的调整，但不会放大假，要为即将到来的冬训做好准备。

从运动员到教练员，再到更多的团队成员，大家之所以如此不得闲，为的就是要备战明年巴黎奥运会。只要关注世界泳联的官方赛程就不难发现，在登上巴黎奥运会的那处盛大舞台前，留给运动员的时间和大赛实战机会真的不多了。之于竞技游泳，它是巴黎奥运会前仅剩的世界泳联游泳赛事。“我的梦想是巴黎奥运会，现在我们整个团队都在向着这个目标去努力、前进。”覃海洋在接受采访时分享道。



戴着王冠赢得世界瞩目 中国游泳进入双峰时代

“竞技体育赢得尊重和认可最好的方式，实力过招，棋逢对手。”崔登荣教练发在朋友圈里的这句话，恰好可以作为他们此次赴欧洲参加三站世界杯后的点睛总结。无论是对已有奥运冠军光环傍身的张雨霏来说，还是对在今年强势“起飞”的覃海洋而言，这段持续了三周多的海外参赛经历都堪称大丰收。

女子蝶泳的张雨霏和男子蛙泳的覃海洋，这两位箭头人物正领衔中国泳军，迎向巴黎奥运会。与上一个奥运周期相比，在赶往目的地的路上，他们都赢得了更多来自全世界的关注。

“我有三顶王冠，自己留一个带回国就行了，其他的两个我送给了布达佩斯的粉丝。王冠只是一个象征。”在这回的世界泳联游泳世界杯上，覃海洋参加了全部三站的比赛，对男子蛙泳的九枚金牌实现包揽。根据世界泳联的规定，每当运动员在一个单项中实现三连冠，就能获得一顶王冠及相应奖金。所以，他这回就拿到了三顶王冠。

当然，在覃海洋看来，金牌、王冠、奖金这些不是最重要的，他此行赴欧参赛的最大收获还是——高强度的实战练兵和大大拓展了的朋友圈。

“即使拿到了三站全部九个蛙泳冠军，我也没感觉有压力和负担，这是我靠自己的硬实力一场场拼下来的。之所以能够长时间保持良好的竞技状态，靠的是平常训练的积累，这是最主要的……我的目标很清晰，那么多场比赛，要求我去及时地调整，做出相应的计划，我现在已经能够很好地控制整个赛程，包括比赛节奏和体力安排，成绩始终保持在很高的水准。此外，在各个地方转场，也提高了自己的适应能力，为以后的国际比赛做好准备。”覃海洋表示，除了增强实战能力，这回他在世界杯上还认识了不少朋友。“这是我的一大收获和进步，现在我和国外选手已经很熟悉了，就像很好的朋友一样，我还和两届奥运会冠军皮蒂交换了泳帽。”

此番，张雨霏虽未入围世界泳联最佳女子游泳运动员的候选人名单，

但通过近三个月里的高强度参赛，她也收获良多。“这三个月我完成了59枪的比赛，简直是不可思议。这是我收获最多的一个赛季。”福冈世锦赛、成都大运会、杭州亚运会、三站世界杯，在这段连续的征途中，张雨霏揽入23金4银2铜，与覃海洋一起当选为杭州亚运会的MVP（最有价值运动员），并获得游泳世界杯本年度女子积分榜的第三名。

“我的第一个收获是积累了200米蝶泳的比赛经验和心得，不再畏惧这个艰苦的项目。其次是我在50和100米蝶泳上找到了比赛感觉。从2020年9月之后，我的100米蝶泳成绩就一直游到55秒6左右，经过这几次连续的大赛，逐渐找到了感觉，知道了100米蝶泳怎么去游。我希望能下次在体力充足的情况下，突破自己的最好成绩……这三个月连续这么多场比赛依然保持在一个很高的水准，让我信心倍增。”张雨霏在接受采访时说道。

充分消化了奥运冠军光环加身后的压力，如今的张雨霏有了更多的身心蜕变和作为“门面担当”的自觉。“在每一场比赛中不仅是代表自己，更代表中国游泳，我要尽力把自己、把中国运动员的良好形象展示出来……希望在明年巴黎奥运会，我能够超越自己的最好成绩。”

率先官宣有缘由 陈芋汐全红婵 尚未获“同款”

2023年世界泳联“年度最佳”获奖名单的公布，来得较以往更早一些，而且这回是游泳大项独个儿冲锋，率先揭晓了悬念。之所以有此操作，多多少少也是为了应景。

这次颁奖礼是紧跟着世界杯布达佩斯站进行的，除了方便把获奖运动员请来现场之外，仪式的场地选址也颇有讲究。今年7月，世界泳联官宣将把自己的总部从瑞士洛桑迁至匈牙利布达佩斯，而这回颁奖礼的举办地点，就是世界泳联预计在2026年底竣工的未来总部的所在。

世界泳联在官宣“年度最佳”获奖名单时，常会优先考虑一些有纪念意义的场合。比如，2022年度这一系列的“年度最佳”名单，就是拖到了今年夏天的福冈世锦赛期间才公布。

另外，再跟大家来分享一个可能有些“冷”的知识点。尽管中国的跳水双姝陈芋汐和全红婵在东京奥运会时就一炮走红，但在2021年和2022年的“世界泳联最佳女子跳水运动员”的评选中，她们俩都未曾获奖。由于世界泳联本赛季的跳水赛程上还余下两站比赛，所以今年该项目的“年度最佳”候选人名单尚未出炉。